

¡Ojo fumadores!

Papel de Liguén Pectoral y Reconstituyente de Vidal y Valls.—Barcelona.
 Depósito en Ciudadela: D. Salvador Fábregues.
 Venta en Mahon: imprenta de EL LIBERAL.

SECCION POLITICA

¡70,000 HOMBRES!

Está Atila á las puertas de Roma? ¿Va España á emprender de nuevo aquellas conquistas que un tiempo la engrandecieron y la hicieron poderosa? ¿Vamos á intervenir con las armas en alguna contienda europea? ¿Está amenazado el orden en el interior? ¿Peligran las instituciones?

No; nadie, afortunadamente, viene á llamar á nuestras puertas en son de guerra, pues todos los días nos da el gobierno la grata noticia de que nuestras relaciones con el extranjero son en extremo cordiales; no se trata de llevar á cabo ninguna arrojada empresa, pues aun los grandes bríos del Sr. Pidal por restablecer el poder temporal del Papa se aplacan, segun propia confesion, ante la falta de dinero y armada; no es presumible que intervengamos entre naciones que se hallen en guerra, si se atiende á que se nos tiene en poco ni aun para intervenir en asuntos de paz; no se habla tampoco de conspiraciones ni de que nadie se agite para alterar el orden, observándose, por el contrario, que el país está cada día mas por la paz y la tranquilidad; no peligran, en fin, las instituciones, que nosotros separamos, si no es que los mismos encargados de conservarlas las guien imprudentemente por peligrosos senderos.

Y sin embargo de que gozamos de una paz octaviana, el gobierno dicta un real decreto llamando al servicio de las armas 70,000 hombres del sorteo del presente año.

En verdad no son esplicables las razones que haya podido haber para que mientras el pasado año, en real orden firmada tambien, como la presente, por el Sr. Romero Robledo, se pidieron 45,000 de los 155,295 que habia en aquel alistamiento y habiendo en este 157,552, ó sea una diferencia en mas de 2,257, se pidan ahora 70,000, es decir, 25 mil mas que en el anterior llamamiento; porque fuera de la impopularidad del gobierno conservador, que tal vez por él mismo reconocida le haga opinar que necesita rodearse de todo ese lujo de fuerzas, no vemos sino razones poderosas y suficientes para que el llamamiento de este año se hubiese concretado, á lo mas, al número de hombres de que constó el del año anterior.

Ya hemos dicho que ni complicaciones del exterior ni del interior justifican el llamamiento á las armas de ese excesivo número de hombres; pero aun hay otras consideraciones, que desatendidas por el gobierno, hacen esa disposicion mas injustificada por lo inoportuna y por los grandes perjuicios que ha de irrogar á la nacion en general, y muy especialmente á determinadas comarcas.

Las provincias catalanas se verán pronto privadas del concurso de unos cuantos miles de obreros que alimentan sus centros fabriles: las de la region valenciana, en cuyo territorio, de suyo destinado á la agricultura, tantos brazos son necesarios para las atenciones de los múltiples cultivos que vegetan en su precioso suelo, el llamamiento de que nos ocupamos arrancará 2,108 jóvenes más que el del año anterior, ocasionando este injustificado esceso perjuicios de consideracion.

Pero hay más aun. La atención pública está fija todavía en los horriblos estragos que han causado en la familia y en la propiedad los últimos terremotos de Andalucía de tristísimo recuerdo para las provincias de Granada y Málaga en particular, donde aquellos fenómenos geológicos se multiplicaron, produciendo pérdidas inmensas.

En todas partes la voz de la caridad ha tenido eco; católicos y anticatólicos, políticos y no políticos, desde el habitante de la asiática cuna del mundo hasta el que recibe el ardoroso sol de las tierras oceánicas, donde un sér humano se alberga, allí ha encontrado mitigacion la pena que embarga á los desgraciados andaluces.

Solo el gobierno español ha demostrado inexorable impiedad, imponiendo á aquellas dos provincias el tributo de la sangre, prescindiendo de las bajas que allí ha tenido la familia.

Para los ministros ultramontanos no existe mas conveniencia que la suya, y á pesar de las consideraciones que debieran sugerirles Granada y Málaga, arrancarán de sus hogares 1,296 hombres más que en 1884, solo para satisfacer el orgullo político de los conservadores, pues la dignidad nacional rechaza toda medida que tienda á sacrificar á sus hijos, cuando enormes tribulaciones pesan sobre ellos.

Así lo quiere esa conjuncion política que forman Cánovas y Pidal; así lo habrá propuesto quizá Quezada, ese inesperto ministro de la Guerra que tan pocas simpatías

cuenta en el ejército español; así se salvarán las cuestiones económicas por que atraviesa el país; así aumentarán la dosis de tiranía que ostentan nuestros dominadores; así se convencerá el pueblo de las inconveniencias que reporta la política conservadora, y así darán ocasion para que, alzando la voz las masas populares, exijan el cambio de gobierno tan reaccionario como egoista.

Conservadores, deprimid más vuestro sistema, que cuanto más lo deprimais más fuerte será el golpe que os espera.

¡Ah, cuán grande será vuestro arrepentimiento!

(El Universo).

Nuestro apreciable colega barcelonés «La Tronada» inserta la siguiente alocucion.

«¡A Roma!

Sí, libre-pensadores, á Roma, todos los que esteis empeñados en que se instale pronto el reinado de las libertades de nuestros hijos y la fraternidad universal jamás desmentidas por odios de religion ó ambicion de mando.

Jamás se ha visto sino en nuestros días que ante el Papa infalible se reúna un Congreso libre-pensador que no cree más infalibilidad que la ecuacion matemática y ciencia demostrativa.

Por tanto, «La Liga Anti-clerical Universal» organiza este acto trascendental, y la UNION ESPAÑOLA de dicha Liga os invita á todos los liberales, desde el anarquista al socialista, demócrata, liberal, mason y todo hombre que ame ingenuamente el progreso y perfeccion humanos.

La «Union Española» y sus grupos tendrán allí sus delegados, y todos los que quieran hacerse representar allí, tanto individuos, como sociedades, logias, etc. etc., aunque no estén afiliados en la «Liga Española de Libre-pensadores Anti-clericales», pueden mandar su adhesion á estas oficinas, y como los delegados que se mandará allí serán objeto de un gasto cuantioso, este Comité Central, despues de agradecerlo, recibirá bajo recibo todo óbolo, pequeño ó grande, que se le mande, para ayudar á sufragar tales gastos.

Como se prometió en el número pasado, viene á continuacion el programa de dicho Congreso y detalles de los gastos que ocasionará cada delegado.

PROGRAMA

1.ª Sesion.—Sábado 30 Mayo, por la tarde

Apertura del Congreso y de la sesion á las ocho de la noche, por las tres delegaciones centrales de la Liga Anti-clerical, «Union Italiana», «Union Francesa» y «Union Española», cuyos representantes acordamos en el Congreso del próximo pasado setiembre.—Eleccion de la mesa.

Alocucion del presidente italiano. Ceremonia del aniversario de Voltaire.—Solemne coronacion del busto por las delegaciones de todos los pueblos.

Apertura de los debates del Congreso.—Revisacion de los poderes de los delegados italianos.

Discusion de la Cuestion Italiana por los delegados Italia solos.—«¿Por qué medios pacíficos y legales los libre-pensadores deben combatir los últimos restos de la influencia clerical en Italia?»

2.ª Sesion.—Domingo 31 mayo, pasado el medio día

Apertura de la sesion por el presidente de la sesion anterior.—Eleccion de la mesa.

Alocucion del presidente americano.—Poderes.

Lectura en la tribuna de los pareceres anti-clericales emitidos por los delegados belgas, portugueses, eslavos americanos, suizos y de otras naciones que no tengan La Liga Anti-clerical establecida.

Apertura de la sesion por el presidente de la sesion anterior.—Eleccion de la mesa.

Alocucion del presidente americano.—Poderes.

Lectura en la tribuna de los pareceres anti-clericales emitidos por los delegados belgas, portugueses, eslavos, americanos, suizos y de otras naciones que no tengan La Liga Anti-clerical establecida.

3.ª Sesion.—Domingo 31, por la noche

Apertura de la sesion á las ocho por el presidente de la anterior.—Eleccion de la mesa.

Alocucion del presidente español.

Apertura de los debates.

Discusion de la Cuestion Española por los delegados españoles solos.—«¿Hasta qué punto debe desarrollarse la enseñanza láica? ¿Qué desarrollo inmediato puede dársele en España? ¿Aprecia el pueblo español los bienes de la instruccion ó le es indiferente? Relaciones de solidaridad entre las Uniones Anti-clericales.»

4.ª Sesion.—Lunes 1.º junio, por la tarde

Apertura de la sesion á las ocho, por el presidente anterior.—Eleccion de la mesa.

Alocucion del presidente francés.

Apertura de los debates.

Discusion de la Cuestion Francesa por los delegados de Francia] solos.—«¿Debe continuar la Francia teniendo una embajada especial junto al Vaticano?»

5.ª sesion.—Martes 2 de Junio, de día

Sesion solemne. Apertura por el presidente de la anterior:—Eleccion de la mesa.

Homenaje á Garibaldi.—Discurso pronunciado á nombre de la Liga Anti-clerical por un miembro de una de las tres «Uniones» elegido por las delegaciones centrales reunidas.

Lectura del Reseñador sobre la cuestion italiana.—Votacion.

Lectura del Reseñador sobre la cuestion española.—Votacion.

Lectura del Reseñador sobre la cuestion francesa.—Votacion.

Fijacion del año en que se celebrará el próximo Congreao Anti-clerical y de la ciudad donde tendrá lugar.

Clausura de la sesion del Congreso.

Salida por grupos nacionales de delegados.—Cortejo segun el itinerario fijado por la Comision romana de los circos Anti-clericales.—Llegada al Capitolio.—Coronacion del busto de Garibaldi.

BANQUETE DE LA UNION DE LOS PUEBLOS

Miércoles 3 Junio, por la noche

Mesa de honor.—Los miembros de

la familia de Garibaldi, rodeados de todos los presidentes, vicepresidentes y asesores de las diversas nacionalidades que hayan tomado parte en el Congreso.

Mesa de Comités.—Los miembros de las delegaciones centrales de las diversas naciones de la Liga, acompañados de todos los secretarios parte del Congreso.

Mesas de los Delegados y personas que no hayan desempeñado cargo en el Congreso. Asientos á voluntad; en cada mesa habrá dos comisarios pertenecientes á uno de los once grupos anticlericales romanos.

GASTOS DE VIAJE

La permanencia en Roma costará unas diez pesetas diarias; por tanto, cada delegado español precisa al partir de Barcelona unas 290 pesetas si vá en 1.ª, 262 si vá en 2.ª y 222 si vá en 3.ª.

Los Delegados del Comité Central de Francia se hospedarán en el hotel *Anglo-Americano*, que está en el centro de Roma, á dos pasos del *Corso*.

En vista, pues, de los gastos que ofrece el viaje, pueden los grupos echar la cuenta de cuanto precisan para mandar un delegado á tan importante Congreso, donde tan interesantes asuntos se tratarán para el bien de la Liga y por tanto de la humanidad.

La Union francesa vá á mandar de 100 á 200 delegados.

Si alguna agrupacion libre-pensadora, que no sea de la Liga, quiere tomar parte bajo el programa que se publicará oportunamente, puede dirigirse á este Comité Central.—*B. Garbarró*.

Carta de Londres

24 de Febrero de 1885.

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano».

Muy señor mio: Confirmáronse, por desgracia, los tristes rumores que corrían sobre la muerte del general Gordon, defraudando las esperanzas de los que todavía se resistían á dar crédito á lo publicado por la prensa; pero es realmente consolador ver cómo ha repercutido hasta en los países más lejanos el grito de dolor que dió Inglaterra al conocer la pérdida inmensa que acaba de experimentar. A todos nos empuja la misma pena, porque un hombre que une al valor y patriotismo un espíritu de abnegacion y sacrificio rayando ya en lo sublime, que sostiene lucha formidable con el destino y se inmola en aras de la madre patria sufriendo el abandono de los suyos, encerrado en una fortaleza, y que despues de una larga carrera sembrada de triunfos corona sus proezas y sus virtudes con la muerte envidiable del héroe y el mártir; un hombre de estas cualidades tan excepcionales, no pertenece solo al país que le sirvió de cuna, sino que es gloria de la humanidad; y todos, ingleses y españoles, los que nos llamamos hombres, sea cualquiera la tierra en que hayamos nacido, debemos unirnos en un mismo sentimiento, y juntos rendir á la memoria del héroe el culto de admiracion y de respeto que le es debido.

Son muy distintos los detalles que llegan á esta ciudad sobre el triste fin de Gordon, pero los que parecen más verosímiles son los que un prófugo de Khartoum ha comunicado al ejército británico acampado en Korti. Segun este indigea, al amanecer del día 27 de Enero, Farag-Pachá, egipcio, á quien Gordon habia libertado, y en quien depositaba toda su confianza, abrió las puertas de la ciudadela, mientras otro Pacha distraía á los centinelas por el lado opuesto, diciéndoles que por allí debia venir el Mahdi. Gordon, que descansaba entonces en su casa, al sen-

tir el estrépito causado por la entrada en la ciudad de los soldados egipcios, salió precipitadamente á la calle armado de un sable y un hacha, y batióse con denuedo con solo 20 hombres, en medio de aquellas turbas, pero pereció á los pocos momentos en la descarga que hicieron las tropas del Mahdi. Dicese que poco despues fué ahorcado Farag-Pachá por orden de los mismos á quienes habia auxiliado con su traicion, y escusado es decir que su muerte no ha inspirado compasion alguna.

Estas noticias difieren de las de mi última carta, pero poco importa que estas ó aquellas sean las verdaderas; la consternacion y el espanto de este pueblo son los mismos, y la pérdida siempre irreparable.

Cárlas Gordon nació el 28 de Enero de 1833, en Woolwich, ciudad de Inglaterra, á 14 kilómetros de distancia de Londres; era oriundo de una familia escocesa de las más nobles, y cuarto hijo de Henry Willan Gordon, oficial de artillería. Ya en los primeros años de su vida hay algo que admirar: tenia solo 15 años cuando ingresó en la real academia militar de Woolwich, y al ser reprendido allí con bastante dureza y oír de labios de su superior que «nunca llegaría á oficial», Gordon, con un vivo movimiento de indignacion, más propio de hombre que de niño, se arrojó las charreteras, arrojándolas á los piés de su jefe.

Ascendió á teniente en 1852, y á fines del año 1854 marchó á Balaclara, á donde llegó el 1.º de Enero de 1855, tomando parte activa en la guerra de Crimea, en la que como ingeniero levantó trincheras y fortificaciones; asistió á la toma de Sebastopol y recibió, terminado el sitio, el encargo de destruir las barricadas construidas para la defensa del ejército inglés. En esta primera y muy importante época de su vida, Gordon descubrió las singulares cualidades de inteligencia y carácter que luego le atrajeron las simpatías de cuantos tuvieron la suerte de conocerle; su amor á lo que él consideraba un deber, no conocía límites, y en más de una ocasion arriesgó su vida por seguir los impulsos de su conciencia. Curiosa es, entre otras muchas, la siguiente anécdota.

Prodújose una vez violento altercado entre un cabo y un soldado, y al preguntar la causa que lo motivaba, supo que aquél queria obligar á éste á colocarse en el centro de un parapeto espuesto al fuego enemigo, mientras él se proponía entregar desde lugar seguro los gabiones que fuesen necesarios para construir la batería. Saltó instantáneamente Gordon al sitio del peligro, llevando asido de una mano al cabo, y mandando al soldado que fuese alargándole los gabiones, y allí permaneció mientras duró el ataque, terminado el cual se volvió Gordon al cabo y le dijo: «Nunca mande V. hacer á otro lo que usted no es capaz de hacer por miedo.»

Concluida la guerra de Crimea fué nombrado miembro de la comision que pasó á Galatz, puerto del Danubio, para señalar los límites de la frontera rusa en Bessacabia, y un cargo análogo le fué conferido para la Armenia á las órdenes de sir Lintorn Simmons. Despues de una visita cortísima á su país natal, volvió á Armenia en la primavera del año 1858, y á fines del mismo regresó otra vez á Inglaterra, prestando los servicios propios de su profesion en las fortificaciones de Chatham, que dista 55 kilómetros de esta ciudad.

En 1860 salió de Inglaterra con rumbo á China para unirse á la comision anglo-francesa en los trabajos emprendidos con el propósito de obligar á los chinos á ratificar el tratado concluido por lord Elgin, y fijar

las indemnizaciones que la guarnicion de Takia debia satisfacer por el ataque al almirante Hope. Incorporóse á las fuerzas mandadas por Sir Hope Grant, despues de la toma de Tietsin, y marchó á Pekin con ellas, alcanzando como recompensa á sus trabajos en esta ciudad, los honores de «Major». Giró una visita acompañado por el teniente Carden y un niño de 14 años como intérprete, á la ciudad de Kaglan, y fué enviado á Shanghai, amenazada entonces por los Taepings, tribus rebeldes que infestaban los distintos distritos del imperio, llevando á todos ellos la alarma y el terror.

Habia un ejército de chinos llamado «el ejército siempre victorioso», al mando de un oficial inglés; Burgevine, que lo habia mandado, acababa de ser despedido del servicio, y el actual virey Li-Hun rogó al general inglés Stareley, que residia en Shanghai, nombrase un jefe que reemplazara á aquel. No vaciló Stareley un momento; conocedor de las relevantes dotes del Major Gordon, nombróle para este cargo y en Marzo de 1862 lo aceptó, entre otras razones, porque segun decia á sus compatriotas, «creia que el contribuir á sofocar aquella sublevacion, era cumplir un deber de humanidad.» «No supongo—escribia por entonces en una de sus cartas—que el gobierno inglés piense confiar un mando tan elevado á un oficial de grado tan inferior como el mio», pero, á pesar de ello, Inglaterra aprobó la designacion del general Stareley y el Major Gordon supo demostrar bien pronto cuan acertada habia sido, significándose en estas luchas con los Taepings, como guerrero hábil y bizarro.

El dominio que ejercía en el ánimo de sus subordinados era tan maravilloso, que con solo una varita, de la que no se separaba un momento, y que los chinos llamaban «la vara de la victoria», atribuyéndole cierto influjo mágico, conseguia que le prestasen obediencia y respeto. Una de las pruebas más marcadas que dio de ser un verdadero genio militar fué cuando al poco tiempo de estar al frente del ejército siempre victorioso comprendió que la fuerza y la importancia de los Taepings era debida á la posesion del Gran Canal, y que cortándoles la comunicacion de Soochow con el resto del mundo el triunfo de los chinos sería decisivo. Así lo hizo, y la toma de Soochow con la rendicion de los Taepings puso fin á la primera guerra entre estas tribus y las tropas chinas. Un acto de traicion, sin embargo, que estas llevaron á cabo, indignó á Gordon de tal modo, que renunció el mando inmediatamente, retirándose á Shangay, donde permaneció dos meses, al cabo de los cuales cedió á las repetidas instancias de Li Hunh-Chang, y ocupó nuevamente su puesto, convencido de que sacrificando de este modo sus sentimientos personales proporcionaba un bien inmenso á las verdaderas víctimas de la guerra, que de otro modo hubiesen quedado en el más completo abandono.

Gordon, en la segunda campaña contra los Taepings, peleó con el valor y la energía que todos en él admiraban, y aunque herido en Kintang y derrotado en Waisse, donde perecieron 350 soldados, atacó con desmedido arrojo la plaza de Chang-Choro, último baluarte de los rebeldes, y despues de un combate largo y penoso para sitiadores y sitiados, tomó la ciudad por asalto el 11 de Mayo de 1864, quedando terminada de este modo la guerra civil en China, vencidos los Taepings y dispersado el ejército siempre victorioso, y alcanzando Gordon uno de sus triunfos más decisivos. Así lo reconocieron China é Inglaterra, que se disputaron á porfia la gloria de pre-

miar debidamente sus actos de verdadero heroísmo, China le colmó de honores, haciéndole Mandarín, concediéndole el grado de Ti-Tu, el primero en la gerarquía militar de aquel país, permitiéndole usar la chupa amarilla, una de las distinciones más apreciadas por los oficiales chinos, y aun le habria remunerado de otro modo, si él no hubiese rechazado con indignacion los demás ofrecimientos que se le hicieron. Por su parte Inglaterra le concedió el grado de teniente coronel y el honor de ingresar en la Orden de los caballeros del Bath. Su modestia, sin embargo, rasgo peculiar de todos los hombres extraordinarios, no permitió que al entrar en la patria le hiciesen la demostracion de entusiasmo que el pueblo inglés deseaba, y esta nacion tuvo que contentarse con aplicarle aquel epíteto de *Chinese* ó chino con que desde entonces ha sido designado y conocido en recuerdo de la gloria que obtuvo en el Celeste Imperio.

Establecido en su país natal, dedicó otros seis años de su vida á trabajos completamente opuestos á los de China. Encargado en Gravesend de dirigir la construccion de los fuertes de esta ciudad á orillas del Támesis, consagróse á socorrer á los pobres y auxiliar á los desgraciados, y entonces fué cuando imponiéndose grandes privaciones y con generosidad y desprendimiento admirables llegó á descubrir toda la hermosura de su alma. Por esto ha dicho de él Mr. Egmont Hake, que más parecia un misionero que un coronel de ingenieros, y que su casa tenia tanto de hospital como de colegio. En efecto mientras Gordon estuvo en Gravesend, acudieron á él los pobres pidiendo pan y los desgraciados buscando consuelo, y á unos y á otros atendió con bondad y con cariño socorriéndoles con mano pródiga. Vivía y comía pobremente y un día que sus amigos notaron la pérdida de una medalla que le habia regalado el emperador de China, supieron que despues de borrar la inscripcion la habia vendido por 10 libras para remediar las apremiantes necesidades de los hiladores de algodón en Lancashire. Estableció clases para niños, algunos de los cuales habia salvado en China de una muerte segura, en el momento en que iban á ser arrojados al canal y les buscaba luego colocacion á bordo de los barcos: en su cuarto tenia un mapa con puntos marcados por alfileres y al ser preguntado sobre lo que aquello significaba, contestó que señalaban el curso de los viajes de sus discípulos, á los cuales seguía en aquel mapa, por medio de alfileres, y acompañaba desde Gravesend con sus oraciones.

No es extraño, pues, que figurase en todos lados de la ciudad la inscripcion: «Dios bendiga al coronel», pues que esta era la expresion de profunda gratitud con que las gentes de Gravesend pagaban la abnegacion y la generosidad de su incansable bienhechor.

En 1871 fué nombrado cónsul británico en Galatz, donde estuvo hasta fines del 73, en cuya época prestó por primera vez sus servicios en el Egipto; pero al llegar aquí he de hacer alto, porque la vida de Gordon en el Egipto es tan interesante y son de tanta trascendencia los trabajos que llevó á cabo en aquel país, que propongo formen el objeto de mi próxima carta, separando de este modo, con marcada intencion, dos épocas de su vida, ambas memorables, pero completamente distintas la una de la otra.—L. A.

El impuesto sobre los cereales en Francia

Cámara de los Diputados
Sesion del 25.—Se aprueba por 316

votos contra 175 el recargo sobre el trigo.

Dichos derechos serán, pues, en lo sucesivo de 3 francos para los trigos producidos en Europa.

Se aprueba un derecho arancelario de seis francos 60 céntimos por hectólitro para todos los trigos de origen extra-europeo ó importados de los depósitos de Europa.

Mañana continuará el debate sobre las harinas.

Ha llamado la atención el hecho de que la Cámara haya establecido una diferencia de los productos de Europa y fuera de ella, fundándose en los grandes perjuicios que origina la competencia de los trigos de las privilegiadas comarcas de América en el continente europeo, que no puede producir con la baratura y abundancia de aquellas.

MAHON

UNA REFORMA

El puerto de Mahon está en verdadera desgracia, y cuanto se legisla en la España conservadora con relación á aquél, es para perjudicarlo y oscurecerlo. Antes, en la ley de Puertos, fué postergado á meras calas y bahías casi desconocidas, y ahora, en un proyecto que se tiene en estudio, se rebaja de un modo notable la categoría de su Comandancia de Marina. Si en aquel entonces aprobaron las Cortes una omisión tan notable, hemos de procurar al presente que no se lleve á cabo una de consideración tan marcada, y todos los menorquines en un solo haz, y cada cual en sus respectivas esferas de acción, se hallan obligados á salir en defensa de nuestros intereses, tan injusta como seriamente amenazados.

Hemos reproducido casi hasta la saciedad la importancia grande de que goza el puerto de Mahon, tanto por sus condiciones escepcionales de seguridad cuanto por la posición envidiable que ocupa, y que lo hace llave de las Baleares. En atención al puerto, y en vista de los numerosos buques que lo visitan, se creó en Menorca un Gobierno militar; se ha erigido en la entrada de aquel una fortaleza de primer orden; se han establecido defensas submarinas; existe en su seno un Lazareto de mucha consideración; y todas las autoridades así civiles como militares, gozan de una alta graduación; y se pretende ahora rebajar la categoría de la autoridad de marina, cuando es quizás la que representa intereses de mayor importancia. Las escuadras extranjeras vienen con frecuencia á nuestras aguas, y la nacional de instrucción pasa en ellas largas temporadas; en caso de algun conflicto aun entre naciones amigas, en lo primero que se piensa es en fortificar la Mola; y cuando se padece una epidemia, el lazareto de nuestro puerto sirve de salvaguardia á los intereses españoles; y á pesar de lo dicho, tomando por excusa una economía imaginaria, y que aun cuando lo fuera bien merecería

una escepcion, se trata de rebajar el grado de la Comandancia de Marina al de tercera clase, ó sea á la de categoría inferior.

El Ayuntamiento de esta ciudad, vigilante fiel de los intereses de la misma, ha elevado una robusta solicitud al señor Ministro de Marina, y el comercio de esta Plaza y el Ayuntamiento de Villacárlos, siguiendo el camino marcado, tienen asimismo formuladas justas reclamaciones, pero esto no basta, y es menester que todas las representaciones sociales de la isla se unan, y que todas ellas juntas y por separado, espongan las razones del caso. Ciudadela perdería tanto ó quizás mas que Mahon con la reforma proyectada, y no sabemos que se haya movido para entorpecerla ó evitarla; y nuestro diputado á Cortes que es hijo de Menorca, y lleva en sí la representación de sus intereses, debe contribuir, y así lo esperamos, á la defensa de causa tan justa.

Es una desgracia que la impericia de nuestros gobernantes produzca perjuicios cuantas veces piensan reformar, y que habiendo tanto y tanto que modificar, solo se piense en destruir en vez de ocuparse en crear. Por esto nosotros mismos debemos constituirnos en constantes vigilantes de los intereses que nos atañen, y defender con teson y patriotismo toda medida que nos perjudique, y promover cualquier disposición que pueda favorecerlos, y en este sentido es preciso que hagamos entender al Gobierno y á las Cortes, que destruir no es gobernar, y que una disposición funesta no puede ser nunca calificada de reforma; leyes sabias y prudentes, y medidas acertadas y justas, llevan á los pueblos el bienestar y la prosperidad; pero reformas sin sentido práctico, é innovaciones falsamente planteadas, ocasionan la ruina y el desquiciamiento de las naciones.

Leemos en «El Bien Público»:

«Copiamos de un periódico de Palma:

«Segun noticias ayer debió verificarse con gran solemnidad en Ibiza la inauguración de las obras para la construcción del puerto, colocándose la primera piedra. Con los diques, cuyos trabajos están ya bastante adelantados y con las obras empezadas, la vecina isla contará muy pronto con un importante puerto, que reunirá excelentes condiciones, con la ventaja de que tan útil mejora habrá sido costeada en su totalidad con fondos del Estado.»

De modo que el puerto de Ibiza está en construcción, y el de Alcudia, segun nos participa nuestro correspondiente, ha sido declarado de segunda clase.

¿Porqué, pues, cuando se mejoran todos los puertos de la provincia—lo cual no sentimos ciertamente—ha de quedar siempre postergado el de Mahon, el más importante de las Baleares y de toda España.

Hora es de que todos á una, sin distinción de partidos, ni de personas, nos esforcemos de todas veras para que se repare tamaña injusticia, tan perjudicial para los intereses locales, como bochornosa para la nación.»

¿Ahora se acuerda «El Bien Público»

de las injusticias que se hacen á Mahon? ¿Porqué no ha unido su voz á la nuestra en tantas ocasiones como la hemos levantado para que se reparasen los daños é injusticias que caen sin interrupción sobre Menorca desde que los amigos de aquel periódico ocupan el poder?

¿Ahora se convence de la necesidad de que todos sin distinción de partidos nos unamos para salvar los intereses que á todos igualmente nos afectan?

Pues hace mucho tiempo que nosotros hemos propuesto lo mismo; y lo que es mas, amigos nuestros han tratado de poner en práctica este medio que aconseja el buen sentido, y no han encontrado apoyo ni eco en los que hoy se quejan amargamente de lo que solo á su intransigencia es debido.

El tiempo nos va dando la razón en este y en otros puntos de que tanto y tanto nos hemos ocupado en muchas ocasiones.

Continúa el «flautin»:

«La Comisión provincial ha acordado que el plano que de la calle de Buen Aire ha levantado el Ayuntamiento de esta ciudad, sea formado por un arquitecto; fundándose para ello en el Real Decreto de 8 de Enero de 1870 en que se fundó tambien para tomar igual acuerdo con respecto á la calle del Rosario.»

Ya hemos dicho que el decreto de 8 de Enero 1870, no tiene aplicación al levantamiento de planos de alineación de calles y que huelga por consiguiente en la resolución de que nos ocupamos.

Ahora solo nos resta añadir no es *real* decreto, porque no existiendo rey en aquella época, no podía tener tal carácter una disposición del gobierno provisional.

Ni aun en las citas andan acertados los que de este asunto se ocupan.

Por la Alcaldía se han hecho circular los correspondientes avisos á las compañías rurales de este distrito municipal recordando á los dueños de perros que estos han de llevar la correspondiente trava de hierro durante el día y por la noche deben permanecer atados dentro los caseríos. Las contravenciones serán castigadas con todo el rigor de la ley.

Para el lunes están convocados los representantes de los Ayuntamientos de la isla para formar el presupuesto carcelario para el próximo año de 1885 86.

Segun dice un periódico, el 24 del pasado entró en la bahía de Gibraltar, la escuadra inglesa del Canal, que el día 2, segun parece, debia zarpar con rumbo á las Baleares é Italia.

Los 70,000 hombres que el gobierno llama á las armas este año, se distribuirán de este modo, segun dice la «Gaceta»: 4,583 para artillería, 1,500 para ingenieros, 5,149

para caballería, 2,000 para infantería de Marina, 450 para Administración militar y el resto para infantería, en cuya arma habrá 28,000 más durante el período de instrucción de los nuevos reclutas.

El día 27 de Febrero se hallaba detenido en la estación telegráfica de Barcelona un despacho procedente de Ciudadela y á José Casa de Vall, Ronda de San Antonio 52, piso 1.º derecha.

Esta tarde han sido embarcados con destino á Palma 2 cabezas de ganado vacuno, 117 de cerda y 41 lanar.

Segun leemos en un periódico, el martes quedaron sin trabajo en Barcelona unos 3,000 obreros, á consecuencia de no haber resuelto la Dirección de Contribuciones un expediente incoado hace mas de «dos años». Trátase de los obreros de las fábricas de calzado. Las tarifas de Camacho impusieron á los fabricantes una cuota por las máquinas de clavetear y 30 pesetas por cada obrero que excediese del número de 30; y como cada fábrica tiene centenares de trabajadores, el cupo de contribución resulta enorme, imposible. El delegado de Hacienda instruyó expediente en favor de aquellos; pero en Madrid no se ha resuelto aún, y entre tanto, el Banco aprieta y embarga que es una delicia, hasta que han acordado aquellos industriales cerrar las fábricas.

BOLSA DE MADRID

3 de Marzo.

4 por 100 interior perpétuo . . . 62'250
4 por 100 amortizable . . . 77'250
Billetes hipotecarios de Cuba. 87'950

BOLSA DE BARCELONA

3 de Marzo.

4 por 100 interior. 62'120
4 por 100 exterior. 62'150
4 por 100 amortizable 77'250
Billetes hipotecarios de Cuba. 87'120
Banco Hispano Colonial . . . 41'120
Crédito Mercantil. 45'500
Banco de Cataluña 21'000
Acciones ferrocarril Francia. 52'000
Id. Norte 112'500
Id. Orense. 25'370
Obligaciones Francia. 62'250
Id. Orense. 48'620

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 4, 10'30 m.

Se ha presentado al Senado de Washington el tratado de Comercio con España y aquella próspera República.

Un despacho de la Habana anuncia que el cabecilla Agüero ha sido muerto.

Anuncios preferentes

Alcaldía de Villacárlos

Hallándose vacante la plaza de sereno farolero de este pueblo, se anuncia al público para que los aspirantes á ella puedan presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de este Ayuntamiento por espacio de diez días á contar desde esta fecha.

Villacárlos 2 Marzo 1885 — Juan Luideivd.



EL SEÑOR DON

DAMIAN DE QUEVEDO Y FONTCUBERTA

Falleció en Barcelona en 30 de Junio de 1882

E. P. D.

Su viuda D.^a Manuela Arau (ausente), hijos D. José, D. Damian y don Matías (presentes) hijas, hijos políticos y nietos (ausentes) sobrinos y primos ausentes y presentes, ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan asistir á la conduccion de sus restos desde su casa calle de la Iglesia núm. 14 (Villacárlos) á la Parroquia, en la que se celebrará un oficio y de allí á la última morada, el viernes 6 del corriente Marzo á las nueve y media de la mañana.

El duelo se despide en el Cementerio.

NOTA IMPORTANTE.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones fraudulentas que se han hecho de estos medicamentos, por su justo renombre y virtud curativa, advertimos al público que los legítimos se expenden únicamente en el Gabinete Médico norte-americano, Rambla de Cataluña, 104, principal, Barcelona. Las personas de fuera que los deseen pueden pedirlos por carta, enviando el valor en sellos ó giro y á vuelta de correo lo recibirán certificados, sin temor á que se pierdan.
El Director del Gabinete contestará gratuitamente á cuantas consultas se le hagan por escrito ó de palabra y enviará prospectos en español del medicamento á quien lo pida.

24 MEDALLAS DE ORO
Reumático, Inflamatorio, Nervioso y Gotoso.—
Curacion radical con el régimen Americano Tompson.
Precio 40 reales.—Fácil medicación, con unos resultados tan pronto y grandes que ha sido declarado por la ciencia un verdadero Bienhechor de la Humanidad.—El alivio es instantáneo y la inflamacion desaparece á la segunda fricción.—Está recomendado por todas las Academias Médicas de Europa y América.

DOLOR
Especialidad en tarjetas de visita
Imprenta de EL LIBERAL
En la misma se admiten suscripciones á obras y periódicos.

Banco de Mahon

Este Banco compra desde hoy el coupon del 4 por 100 Interior, Exterior y Amortizable del próximo vencimiento de 1.º Abril.

Mahon 2 Marzo de 1885.—El Director Gerente, J. J. Rodriguez.

Subasta

El dia 20 del actual á las 11 de la mañana se venderá en licitacion verbal, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, la casa núm. 6 de la plaza de la Arravaleta de esta Ciudad, con sugesion á las condiciones que dicho Notario tiene de manifiesto.

ATUN (zorra)

PEX SALAT

Véndese á 16 céntimos la tercia en la calle Portal de Mar, número 10.

Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL

FEES DE VIDA.—Véndense en la imprenta de este periódico al precio de 2 céntimos de escudo ejemplar.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.